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Buongiorno Carla.  La registrazione è stata effettuata da casa mia, che sta dietro la cassa di Risparmio e quindi in posizione "protetta".    
Già il cellulare non è un gran mezzo, come non lo è la mia macchina fotografica SONY che è abbastanza nuova, ma anche quella poco efficace da casa mia.   Quindi mi impegnerò in altro modo:    se stasera sarò a Molinella, o comunque domani sera,    cercherò di avvicinarmi senza  farmi vedere.   Non sarà cosa semplice perché i miei vicini di casa sono ragazzi giovani ed uno in particolare potrebbe far parte dei disturbatori, anche se non  ne sono certa.Con loro tra l'altro ho rapporti piuttosto freddi perché ci sono state discussioni. Anche loro girano a piedi avanti e indietro per il cortile soprattutto il sabato sera. Le assicuro che mi impegnerò e cercherò di non farmi vedere. 

Le potrei anche prestarle la mia macchina fotografica che io ho usato in poche occasioni e probabilmente  non la so usare nel migliore dei modi. Noti che ho grosse resistenze con le nuove tecnologie.    

Farei io una prova questo fine settimana.   Per passarci i documenti audio, suggerisco di portarli personalmente tramite chiavetta. 

Con la posta ci  si impiega troppo tempo e non credo che riuscirei a spedire un file di poco più lungo.

Aspetti quindi a comprare una macchina nuova.     Se poi ritiene di averne bisogno subito, potrei portala anche domani mattina sul mezzogiorno.    Grazie per l'impegno, e grazie di non aver parlato di me.   La mia posizione potrebbe venire messa  in discussione, e mi si potrebbe contestare il fatto che io   vengo disturbata. Contestazione già fatta dal carabiniere, quando mi chiese dove abitavo.   

Mi faccia sapere, buona giornata     Fausta 

