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A  Laura Grilli   

Salve avvocato, direi che la lista testi al momento va bene, anche se con la proprietaria come le spiegavo nell'ultima telefonata ci sono dei problemi di cui le ho accennato appunto qualcosa, tanto che in un messaggio scritto col telefono la minacciavo addirittura che l'avrei denunciata. Quindi, non so quanto mi possa essere utile la sua convocazione, al fine della sua conferma che l'avevo contattata in merito ai rumori prodotti dalla Sig.ra Carpi per poterla lei morigerare della cosa, prima che io e questa inquilina al termine litigassimo. Che tra l'altro mi rispose nel seguento modo alle mie lamentele: "Ma lei lavora!".

Ci sarebbe forse un altra persona da convocare, ma anche per questa, ho delle riserve: è il fattore della tenuta agricola SPERAFICO dove ho lavorato l'ultima volta. Il sig.re Alessandro. In quanto, nel non riuscire più a dormire la notte, sono stata ad un certo punto costretta a rimanere a casa dal lavoro, quando la raccolta della frutta sarebbe durata un'altra quindicina di giorni che avrei potuto continuare a fare tranquillamente. Egli potrebbe confermare questo fatto, ovvero che non avrei più proseguito ad andarci, e neanche che lo avevo chiamato per avvertirlo che non ci sarei più andata; ciò ad indicare la cosa, che ero sconvolta per quello che mi stava accadendo. Il problema però è che anche questa persona la ritengo in qualche modo coinvolta, al disegno di farmi perdere il lavoro; nonostante la mia socialità con tutti i colleghi e la mia disponibilità e volontà sul lavoro, lui ad un certo punto mi mise in imbarazzo su cose che sbagliavano di fare anche gli altri, difronte ai colleghi, ma in un modo che secondo me era ricreato apposta perché insieme all'opera della Carpi, e alla mia bicicletta con cui andavo al lavoro che un bel giorno in cui mi accingevo ad uscire di casa per andare al lavoro, era scomparsa da sotto i miei occhi (un collega poi me la ritrovò dopo due giorni davanti ad un negozio, un pakistano di nome Mirza, qc. che anche costui durante la fase processuale potrebbe venire integrato come testimone), io gettassi la spugna.

Di questa persona conosco l'indirizzo ma non il cognome. E' residenta a Marmorta in via Stradone di Marmorta presso l'azienda agricola SPREAFICO, anche se non so il civico. Ma posso fornire il tutto lunedì.

Distinti saluti.

