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A  carlazandi1@libero.it   Copia  Avv. Sabrina di Giampietro   
Gentile signora Zandi, 

riscontro la Sua in calce per precisarLe quanto segue. 

In primo luogo, mi corre l'obbligo di ricordarLe che Lei è assistita d'ufficio dall’Avv. Di Giampietro e che, pertanto, non può revocare il difensore d'ufficio a meno che non intervenga una nomina fiduciaria. 

In secondo luogo, il sollecito in merito al deposito della lista testi e ad una eventuale offerta risarcitoria è stato formulato esclusivamente nel Suo interesse al fine di evitarLe decadenze risultando impossibile svolgere le suddette attività processuali nel corso del processo.

Nonostante i solleciti della scrivente, ad oggi non ha fornito alcuna risposta in merito né la documentazione richiesta. 

Il 30 novembre 2020, pur avendo fissato l'incontro, Lei non si è presentata senza neppure preavvisare. 

E' stata contattata nuovamente da me nel corrente mese per fissare un nuovo appuntamento, svoltosi in data 18 gennaio u.s.

Successivamente nella giornata del 22 gennaio u.s., si è palesata senza appuntamento per lasciare un CD ed è stata comunque ricevuta.

Fatte le doverose premesse, si ribadisce la disponibilità per l'appuntamento fissato per il 29 gennaio p.v., alle ore 10.30 e la necessità di avere un Suo riscontro in merito alla lista testi e all'eventuale offerta risarcitoria. In attesa di un Suo riscontro, porgo cordiali saluti

Per Avv. Sabrina Di Giampietro

Avv. Laura Grilli 
Salve avvocato, mi scuso in anticipo per l'atteggiamento riservatole, che è  sempre stata, Lei, molto gentile e corretta, anche se non sono d'accordo per le misure addottate per il Covid, i ritardi e la burocrazie di seguito a questo fatto, che mi hanno reso alla fine così irascibile e non mi hanno così permesso di procedere nel mio giusto adempimento giurisdizionale.

Temo che per domani, non riuscirò ad avere ISEE aggiornato, e anzi, Le chiedevo se mi può mandare una scansione del Cud che Le ho fornito, che non trovo nelle mie chiavette usb, perché lo devo includere anche quello nella mia domanda di aggiornamento dello stesso, qualora abbia col vostro studio un altro po' di tempo per presentarlo il medesimo, al fine del consenso al gratuito patrocinio.

Le invio comunque, la denuncia completa che ho fatto di seguito alle percosse e alle calunnie subite dalla Carpi, perché le ho dato solo il frontale e non il seguito della medesima.

Per domani, mi sto riservando del tempo ancora, per decidere in merito al tutto, poiché non disponendo di risorse economiche per un avvocato di fiducia, temo che sarò costretta a ripiegare su quello d'ufficio, pur avendomi dimostrato il vostro studio legale comunque una certa credibilità, a dispetto di altri. Purtroppo sono un ignorante in materia giurisdizionale, di conseguenza si cade in errore facilmente nel giudicare i vari procedimenti. Ma se i termini sono inderogabili per presentare il tutto, temo che non riuscirò ad essere esonerata da queste spese legali con quelle del comune.

Le invio comunque una lista testi, di seguito a questa mail, nel caso io non potessi usufruire del gratuito patrocinio. Se tutto va bene, l'ISEE aggiornato, con lo stato di famiglia, forse, ce l'avrò tra mercoledì e giovedì.

Sono molto dispiaciuta, e le mando i miei cordiali saluti.

                                                                                      Carla Zandi

