Re: RICHIESTA DI AGGIORNAMENTO ISEE

S

servizio.clienti@teorema.bo.it
(servizio.clienti@teorema.bo.it)

26/1/2021 12:52

A  carlazandi1@libero.it   

Buongiorno, in allegato l'elenco dei documenti per l'ISEE 2021. Per la compilazione andranno aggiornati i dati reddituali e patrimoniali al 2019, quindi sia eventuali redditi percepiti nel 2019 sia i dati di saldi e giacenze medie riferiti al 2019 di conti correnti, libretti etc.etc.

E' possibile anche la compilazione senza appuntamento, in questo caso verrà contattata da un operatore nei prossimi giorni per l'invio dei documenti. 

Se riesce ad inviarci la documentazione entro breve (oggi o domani) possiamo provare a compilare la pratica entro il 29 ma non possiamo garantirlo, di sicuro non sarà possibile senza i documenti richiesti.

Cordiali saluti

Il 26/01/2021 12:04, carlazandi1@libero.it ha scritto: 

Gentile Patronato, dovrei avere una copia aggiornata dell'intestazione ISEE, per poter accedere ad assistenza legale col gratuito patrocinio. L'avvocatessa verso la quale mi sono rivolta, mi ha infatti detto che va aggiornato per l'anno in corso, ed entro il 29 di questo mese glielo dovrei presentare, per un'udienza prevista l'11 di febbraio c.a.

Riuscite a farmelo a  pervenire a questo indirizzo di posta elettronica, in tempo?

Sono Carla Zandi, del 19/05/1974 residente a Molinella (Bo), e quest'anno non ho lavorato. Devo presentare ancora qualche documento, o me lo potete fare avere in  modo sollecito entro  la data che vi ho detto. 

