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· Rispondi
· Rispondi a tutti
· Inoltra
· Elimina
· Altro
Gentile Sig.ra Zandi, 

in riferimento al procedimento penale in oggetto, Le comunico che l’udienza odierna, stante l’adesione del Giudice allo sciopero indetto dalla categoria, è stata rinviata, al 24 febbraio 2022 alle ore 9.30, per i medesimi incombenti. 

Le comunico altresì che il Giudice ha preso visione delle Sue nuove dichiarazioni e reiterato la richiesta di acquisire la documentazione sanitaria aggiornata. 

Restiamo pertanto in attesa di ricevere la documentazione suindicata prima della prossima udienza. 

cordiali saluti

Per Avv. Sabrina Di Giampietro

Avv. Laura Grilli 
--
Avv. Laura Grilli

Studio Legale Di Giampietro
40124 Bologna, via Marsili n. 17

Tel. e fax 051.33.49.51

E mail: l.grilli@digiampietrolex.com

Clausola di riservatezza. Ai sensi del D.Lgs. 196/2003 e Regolamento 679/2016 si precisa che le informazioni contenute in questo messaggio sono riservate ed a uso esclusivo del destinatario. Qualora il messaggio in parola Le fosse pervenuto per errore, La invitiamo ad eliminarlo senza copiarlo e a non inoltrarlo a terzi, dandocene gentilmente comunicazione. Grazie.

Confidentiality clause. Pursuant to Legislative Decree No. 196/2003, you are hereby informed that this message contains confidential information intended only for the use of the addressee. If you are not the addressee, and have received this message by mistake, please delete it and immediately notify us. You may not copy or disseminate this message to anyone. Thank you.
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