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GIUDICE DI PACE 

DI BOLOGNA

in funzione di GIP
per il tramite della

PROCURA DELLA REPUBBLICA

PRESSO IL TRIBUNALE DI BOLOGNA
Proc. pen. n. 1173/2022 R.G.N.R. Mod. 21 bis
Pubblico Ministero: Dott.ssa Morena Plazzi
Nei confronti di: Rodolfo Tricomi
P.O. Carla Zandi

OPPOSIZIONE ALLA RICHIESTA DI ARCHIVIAZIONE 
EX ARTT. 17 co.2 D. Lgs. 274/2000 e 410 c.p.p.
Il sottoscritto Avv. Sabrina Di Giampietro del Foro di Bologna, in qualità di difensore di fiducia e procuratore speciale, giusta nomina in calce al presente atto, di Carla Zandi, nata a Molinella (BO) il 19 maggio 1974 ed ivi domiciliata, fraz. Marmorta, via Fiume Vecchio n. 240, C.F. ZNDCRL74E59F288B, persona offesa nel procedimento penale in epigrafe, a seguito della notifica, in data 16.2.2023, dell’avviso della richiesta di archiviazione ex art. 408 c.p.p. ed in virtù del potere espressamente conferitogli nell’atto di nomina a difensore della persona offesa in calce, ai sensi e per gli effetti dell’art. 17, co. 2 D. Lgs. 274/2000 propone formale
OPPOSIZIONE ALLA RICHIESTA DI ARCHIVIAZIONE
Premesso che
-in data 8.5.2022 la Zandi, sporgeva formale denuncia-querela presso la Stazione dei CC di Molinella in merito alle condotte vessatorie perpetrate nei suoi confronti dal Sig. Rodolfo Tricomi. In particolare, esponeva la querelante, questi si era reso responsabile di minacce e percosse nei suoi confronti, condotte ripetute in diverse circostanze;

- a causa di tali comportamenti l’odierna persona offesa ha subito uno grave stress sfociato poco dopo in una crisi epilettica;
-in data 13.6.2022 la Zandi, ormai esasperata e impaurita a causa di un nuovo episodio connotato da particolare aggressività da parte del sig. Tricomi, avvenuto il 23.5.2022, decideva di rivolgersi alla Stazione CC – Bologna Indipendenza per integrare la denuncia-querela precedentemente sporta. Infatti, secondo quanto riferito in questa occasione, il Tricomi aveva sbattuto a terra la sua bicicletta lanciandole contro un sasso che fortunatamente non l’aveva colpita;
-in data 24.8.2022, la Zandi denunciava nuovamente il Tricomi per il ripetersi di nuovi comportamenti minacciosi ed aggressivi posti in essere nei giorni precedenti. 
In particolare, riguardo a questi ultimi accadimenti, la Zandi è stata soccorsa da una passante, tale Maria Panizza, ed aiutata ad allontanare il Tricomi. L’anziana signora l’aveva aiutata a risollevarsi ed a recarsi presso la propria abitazione per poi contattare i carabinieri in un secondo momento.
Non risulta agli atti di questo procedimento che la persona in questione  - Maria Panizza - sia stata escussa a s.i.t..
Si ritiene quindi che tale carenza probatoria abbia negativamente influito sulla valutazione del Pubblico Ministero ai fini della formulazione della richiesta di archiviazione. 
***

Tutto ciò premesso, dissentendo dalle ragioni addotte dal Pubblico Ministero a sostegno della propria richiesta, il sottoscritto difensore unitamente alla propria assistita

CHIEDE

che la S.V. Ill.ma, ritenuta la fondatezza della notizia di reato, Voglia rigettare la richiesta di archiviazione formulata dal Pubblico Ministero disponendo lo svolgimento di ulteriori indagini, in particolare:

a) l’escussione della sig.ra Maria Panizza, domiciliata a Marmorta di Molinella (BO) in via Amendola n.5.
Con osservanza

Bologna, 24 febbraio 2023
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